

创文明城市 做文明市民

居民穿上“红马甲” 文明创建我先行

□本报记者 杨元琪
实习生 李怡睿 文/图

“我在这里住了二三十年，不是吹牛，附近能比得上我们小区的还真不多。”昨天上午8点多，趁着太阳还不是那么毒辣，63岁的闫留记在地质社区游园里习练陈氏太极拳，虽然汗水湿透了衣背，但一招一式很有力量。距离他几米外，社区志愿者在参加每天例行的义务劳动，修剪花草、清理卫生死角、擦拭宣传展板……

如今，这个拥有13栋居民楼、600多户居民的小社区看起来井井有条。

把小区建成“景区”

推窗见绿，抬头赏景，移步闻香。

走进卫东区优越路街道地质社区，首先进入视线的是一座假山水池，碧波荡漾，鱼翔浅底，犹如一颗珍珠点缀在偌大的游园之中。花坛里的月季虽然败了，但放眼望去，满眼绿色。这个游园共培植了各类月季3000余株，近两年迎来盛花期，前段时间月季如约绽放，不仅本小区居民欣喜，不少临近小区的居民也来赏花，还有摄影爱好者专程前来搞创作。

地质社区占地32万平方米，其中绿化面积1.3万平方米，绿化率超过40%。把园林苗木维护好，可不是一件简单事。为此，社区专门成立了绿化队。“这些花草由我们一手养护，看着它们长势喜人，我们心里也高兴。”贺大昌是社区绿化队队长，他的队伍有7名成员，好几

人都已临近退休年龄。

“咔嚓、咔嚓、咔嚓……”花坛边上，李学军、许安乐正互相配合着为冬青修剪枝叶。这两个年过半百的汉子皮肤黝黑，额上渗出豆大的汗珠。游园北侧花坛里的LED大屏幕正在播放文明生活宣教片和防疫知识讲座。党建宣传栏、禁毒宣传栏、网格员公示栏上的玻璃被擦得能映出人影来。

游园西北角刚刚开辟出来的临时停车场里，自行车和电动车整齐停靠着。

游园南侧的长廊被大树掩映，几个孩童在树荫下嬉戏打闹。长椅上，几位老人抱膝而坐，侃侃而谈。志愿者王桂森阿姨身穿红马甲在擦拭“和谐之家”主题雕塑，8岁的张一鸣和1岁多的妹妹小九在一旁玩耍。

文明家庭助力创建

“既然被评为文明户，就要起带头作用，做到嘴勤、手勤、腿勤，把这个大家庭建好、建美。”67岁的王桂森说，退休职工要发挥余热，能为大家伙儿做点事情，心里美滋滋的。据了解，王桂森是地质社区的“名人”，她是1号楼楼栋长，从面相看不过50岁出头，快人快语，做事利索，十分热心社区生活。年初疫情防控期间，她表现突出，被评为优秀志愿者。

“楼栋长虽小，管的事情可不少。能让大家住得舒心，我们也很成就感。”地质社区家属委员会主任吴宜民说，地质社区属于单位型社区，居民多是职工家属。为发



社区志愿者在参加义务劳动

挥退休干部的“正能量”，社区成立了家属委员会，并实行“楼栋长”工作制，精心维护社区的方方面面。近两年，地质社区先后获得“省级园林式单位”“花园式单位”“市级文明示范社区”等多项荣誉称号。最近，社区启动文明创建工作以来，居民们跃跃欲试，准备一展身手。

社区统一设置了衣服晾晒

区，主干道显要位置张贴了文明创建公益广告，工作人员还向辖区饲养宠物狗的家庭发放遛狗绳，宣传文明饲养理念。社区物业还对微型消防工作站的灭火设备进行检查和更新。游园里的小竹林长势喜人，竹枝需要定期去冗保疏。绿化队员就将剪下的竹枝，按照长短、粗细整理归类，并巧手将其变成竹扫把。

据地质社区居委会主任刘灿福介绍，为了在辖区营造讲文明、爱家园的良好氛围，社区持续开展“五好文明家庭”评选活动，每季度对入选者给予物质奖励，连续四个季度入选的，年终将得到更为优厚的奖励。就在8月7日，社区对今年第二季度的“五好文明家庭”进行了奖励，调动了广大居民参与文明创建的积极性。

垃圾分类从小做起 家园因你更加美丽



昨天，在新华区西高皇街道园林路社区佳田塞纳城欣苑小区，居民将废纸盒和旧报纸投入可回收垃圾箱里。

□本报记者 李霞/文 李英平/图

昨天上午9点多，天气已有些燥热，在新华区西高皇街道园林路社区佳田塞纳城欣苑小区北

门，58岁居民金红玉提着两袋子垃圾，先熟练地将其中一个垃圾袋解开倒入“厨余垃圾”桶，转身又把垃圾袋及另一袋子垃圾扔进“其他垃圾”桶，“从去年初小区设

置分类垃圾箱后，我一天两趟扔垃圾，早就习惯了”。

“新时尚”变好习惯

“烂菜叶、水果皮、剩菜剩饭等厨余垃圾放在家里容易腐烂有味，还会生小虫子，得及时清理……”金大妈的垃圾分类习惯，是经过一段时间磨合才养成的。她说，刚开始她在家尝试着将厨余垃圾分出来，但总是忘记，于是在厨房准备了一个加盖垃圾筒，专门存放厨余垃圾，“这样就不会忘了”。

9号楼居民徐世珍是位两个男孩的母亲，大儿子上高中，小儿子3岁。小儿子的旧玩具和旧衣服、大儿子用过的书、快递包装箱等垃圾，她都习惯性简单分类后再打包丢弃。“过去时常有人在垃圾箱内扒拉捡回收废品，弄得垃圾桶四周很脏。自从有了分类垃圾箱，我们家不仅因经常收拾整洁多了，还能将整理出来的废旧衣物放在垃圾分类点，供人回收再利用”。

欣苑小区北门值守保安侯玉芬说，小区刚设分类垃圾箱时，她

和小区的保洁人员得经常提醒、督促居民分类投放垃圾，现在基本不用提醒了。

园林路社区主任宋喜鹤表示，从源头上分类投放垃圾，是当前能达到垃圾减量、变废为宝的最有效方式。佳田塞纳城下属欣苑、雅苑等4个小区，共有48栋居民楼、2000余户居民。去年初社区与小区的鼎盛物业联合在小区设置了一大批分类垃圾箱，并通过标语、入户宣传等形式，引导居民爱护小区环境卫生，分类投放垃圾，如今绝大部分居民都养成了分类投放垃圾的习惯。

理念养成有妙招

“废电池、废水银温度计、过期药品、油墨盒等，都属于有害垃圾……”昨天上午，在新华区西市场街道优胜街社区“科普教育室”的“垃圾分类从我做起”居民微课堂上，来自市乐助社会工作服务中心的志愿者崔振甲给居民讲解了垃圾分类知识。

年轻小伙子崔振甲很有方法，他在助手王静的配合下，先是

领着大家做起了热身运动——拍拍操，后又通过大屏幕，以知识讲解和游戏互动相结合的方式，围绕“什么是垃圾分类”“为什么要进行垃圾分类”等问题详述了正确分类处理日常垃圾的方法。随后，他将四个外面贴有“可回收物”“厨余垃圾”等标志的小垃圾桶放在桌子上，让居民亲手将桌上摆放的果皮、废纸等物品分类投放到对应的垃圾桶内。

“今天总算弄懂了垃圾怎么分类。原来垃圾分好类对我们的生活有这么好处，以后我们家扔垃圾前也要先分分类。”社区居民杨德文听完讲解后深有感触。

据优胜街社区党委书记何冰冰介绍，优胜街小区共有27栋居民楼、1300余户居民。自从去年8月起小区推行垃圾分类后，社区通过在主干道两侧摆放宣传展板、居民楼道口张贴倡议书、发放垃圾分类知识宣传手册等形式，帮助大家接受垃圾分类的理念并进行实践。下一步，他们打算在社区其他小区陆续开展类似的微课堂。